

庆祝党的二十大胜利召开

响水嘎查“丰”景如画。 吴德宝 提供

乡村振兴

正当时

走进乡村看变化

市委宣传部 市乡村振兴局主办 赤峰日报社承办

响水嘎查：“水乡”里说丰年

□记者 许晨曦

初秋的响水嘎查，天高云淡，一片金灿灿的稻田宛若油画般铺展在大地上，沉甸甸的稻穗圆润饱满，一阵风吹过，稻海翻滚，仿若置身于金色的海洋。农民开着收割机“突突突”地穿梭在金色的稻田中，全力开展稻谷的收割工作，切割、脱粒、装袋一气呵成，丰收的味道在沃野间酝酿……

稻浪飘香的响水嘎查位于翁牛特旗白音套海苏木，是半农半牧地区，总土地面积22万亩，全村共612户1540人。这里有着得天独厚的自然条件，老哈河从村边蜿蜒流过，山水林田湖草沙等要素齐备，因此，肉牛肉羊养殖和水稻种植成了这里的主导产业，产业链条带动了全村85%农户参与，人均增收1500元。

这里是“红山稻”的核心产区，年

产优质水稻2000吨，其中商品粮1700吨。“长筒香”“稻花香”等地方特色品牌知名度较高。2021年，完成订单水稻3000亩，亩均增收300元左右。

“我是2016年大学毕业后返乡创业，进行盐碱地水稻种植加工与销售，先后创建翁牛特旗神农种植专业合作社和内蒙古一田农业科技有限公司。自己发展好了，就开始带领家乡父老发展订单水稻种植。目前，水稻种植面积5600亩，年营收1300余万元，带动农户205户。合作社统一发放种子，统一进行田间管理、统一订单回收，现在已形成‘公司+合作社+农户+门店’新型农业经营模式，与当地及周边农户建立了紧密的利益联结机制。”“90后”返乡创业者吴德宝告诉记者。

水稻种植发展得如火如荼，养殖业也风生水起。响水嘎查基础母牛存栏约2400头、基础母羊存栏约6800只、

猪存栏约1700头、草原养鸡约6000只。几乎家家都建有家庭型标准化养殖场，户均养殖基础母羊30只、牛10头，年收入可达5万元。

为方便百姓养殖、扩大养殖规模、增加村集体收入，响水嘎查投资165万元，实施了托牛所项目，占地60余亩，购买基础母牛54头，建设标准化牛舍2940平方米，架设低压线路300米，新修作业路300米，平整场地20000平方米。项目建成后产权归村集体所有，村委会同合作社签订合作协议，项目年收益可达11万元。通过设置公益岗位、兜底保障、发展小型公益事业等方式巩固脱贫成果，受益面覆盖整个嘎查群众。

张海生是村里的养殖大户，他从2006年开始发展养殖业，在政府的帮扶和补贴下，他家从最初的十几头牛发展到了现在的140多头，建起了杨树

湾子家庭牧场，占地900多亩，现存栏育肥羊400多只、基础母羊170多只。谈起这些年发生的喜人变化，张海生激动地说：“过去日子过得紧紧巴巴，住的土房子冬天透风夏天漏雨，现在我盖了7间大瓦房，新建了2000多平方米的牛舍，还买了一辆皮卡车，日子真是芝麻开花节节高。”

乡村振兴，产业富民。响水嘎查还投资1210万元，建设设施农业园区120亩，大力发展车厘子特色产业种植，不断优化产业结构调整。目前，已完成棚架及樱桃树移栽工作，园区每年可为当地群众提供就业岗位约50个，人均年务工收入可3.5万元左右。

“我们的目标是，户户有产业，人人有事做，争取家庭收入超十万元。”谈及发展目标，响水嘎查党支部书记、村委会主任康建峰信心十足地说。



乌兰沟村村民任俊和妻子高桂玲正在打理自家的暖棚。 江平摄

乌兰沟村：由内而外的美

□记者 江平

到乌兰沟村采访时，正值初秋。出林西县城，向南沿306国道行进10余公里，便到了乌兰沟村。此时，夏日的暑气尚未散去，漫山遍野，葱葱茏茏，一片片玉米、谷子、荞麦贪婪地吮吸着阳光和水分，酝酿着秋的丰硕。乌兰沟蒙语意为“红色的沟”，地处林西县十二吐乡。“这里曾是全乡人均收入最低的村子，贫困户占了全乡五分之一……”乡党委宣传委员杨卓话音未落，车已到村口。抬眼望去，一栋栋灰、白、黄相间的民居整齐排列在蓝天白云之下，掩映于苍翠葱茏之间，显得格外静谧。村子里，道路街巷干净整洁，房前屋后不见草堆柴垛，取而代之的则是村民自己种的几簇鲜花、几棵绿树或是几排向日葵，一路行进，一步一景。

“这几年村里人居环境变化可真大，以前家家都用旱厕，冬天冷、夏天臭，苍蝇到处飞。现在好了，既方便又干净……”乌兰沟村党支部副书记房文峰一边走一边向记者介绍，从2019年开始，全村共有274户村民进行了厕所改造，家里安上了方便卫生的“蹲式”厕坑和便捷的冲水设施，臭味消失了，苍蝇、蟑螂少了，村民的生活习惯、环保意识也随之悄然改变。

“厕所革命”仅是乌兰沟村人居环境治理的一个缩影。后来，村里又相继配置29个垃圾转运箱以及垃圾清运车、洒水车等，困扰农村环境卫生的“老大难”问题得以解决。2020年，政府投资对乌兰沟村96个农村庭院进行改造提升，村民家家户户门前都得到硬化、美化。“以前晴天土、雨天泥，现在好了，出了家门口就是柏油路，干干净净的。”一位路过的村民对记者说。

硬件有了，环境变了，乌兰沟村因势利导，实施“村党总支+党小组+网格员+党员”的“4+”责任体系和门前三包、公益岗管护、党员维护的日常管护机制，全村48名党员干部带动367户群众参与环境治理，实现了人居环境长“治”久“靚”。

美了“面子”，还要富了“里子”。在乌兰沟村村民任俊的蔬菜暖棚里，他和妻子高桂玲正在忙碌。“再有十天左右，这茬儿西红柿就下来了，我们两口子弄这2个棚，一年保守能赚10万元。”任俊说，以前靠着三四亩旱地种荞麦、玉米，一年下来纯收入也就一万多，连基本开支都不够，只好打点零工来补贴。后来，在村里的帮助下他建起了2个暖棚，专门种西红柿，日子很快就有了起色。“以前是种一坡，打一锅；现在是种一棚，拉一车。以前是有啥吃啥，现在是吃啥有啥。”谈起现在的日子，任俊俊和妻子的脸上堆满了笑容。

谈起乌兰沟村的暖棚产业，还有一段曲折，2016年前后，在一位县领导的建议下，村里决定发展设施农业，村干部起早贪黑筹资、征地，建起了第一批27个暖棚，但由于处于探索阶段，建设标准又低，祖祖辈辈种惯了地的村民压根儿就不“认”这个新鲜事物。无奈之下，村干部、2名村民组长和1名党员主动站出来，认领了这27个棚，没想到当年一个棚就赚了1万多元。“收获的时候，我们天天拉着西红柿往市场送，根本不愁卖，而且二次入账，天天有收入。”房文峰说，这些变化，群众都看在眼里，记在心里。

转眼几年过去了，乌兰沟村的暖棚产业早已由当年逼着种、求着种变成了今天村民追着种、抢着种，全村“柿”业热潮涌动，群众干劲十足。据房文峰介绍，目前全村发展设施农业暖棚141栋，通过组建农民专业合作社使产业分红收入达12万元，人均增收1.5万元，全村95%以上的村民享受到产业发展带来的红利。同时，结合京蒙帮扶资金新建食用菌棚150栋，生产加工车间1处，注册“乌兰沟杂粮”品牌，杂粮种植面积达1.2万亩，带动210户群众持续稳定增收。走出了一条“村有产业、家有就业、人人参与”的新路子，村集体经济年收入达到25.3万元，带动群众就近就业200余人。

“颜值”美了，“气质”变了，产业兴了，收入增了。昔日全乡“倒数第一”的乌兰沟在短短几年里实现了由穷到富、由脏乱差到亮净美的“蜕变”，今后的日子，定会越来越好。

大碾子村：从受困在山到依靠于山再到跳出大山



大碾子村美景。宋玉文 提供

□记者 石铁鑫

“十星级党组织”“赤峰市文明村”“赤峰市优秀基层党组织”“赤峰市乡村旅游重点村”……在松山区大夫营子乡大碾子村村委会里，金光闪闪的荣誉牌匾铺满了墙面，无言地诉说着这个小山村勤恳耕耘、收获甜蜜的历程。

“如果用一句话来概括我们村的发展现状，那就是‘挎着菜篮子、甩着牛鞭子、守着蜜罐子’。”村党支部书记、村委会主任宋玉文在接受采访时自豪地说。

在外人看来，大山深处的大碾子村发展条件不算优厚、空间较为有限，

特别是土地资源的紧缺使得这里难以形成产业规模。但宋玉文认为，发展好不好，决定性因素是人，这里干部群众的思想解放与勤劳肯干就是最大的优势。

近年来，村两委班子聚焦产业振兴，按照“调优结构、规模发展、提升效益”思路，积极争取政策和资金支持，在村域内建成设施园区2处，园区面积1200亩，共有暖棚67个，均以种植西红柿为主；建成3处规模化种植基地，分别是万亩景观梯田基地、大碾子村千亩黄金苗K8谷子基地和高品质蔬菜设施园区；建成年加工杂粮3500万斤的加工厂1处，农业现代化水平不断提高。

“我一个大棚柿子年产量就能达到4万斤，刨去成本能赚七八万元。”

“我在这打工一天还能挣200元呢。”“多亏了党和政府的好政策，现在我们的生活一点都不比城里差。”这是村民们的真挚心声，也是该村幸福的发展脉动。而这些大棚更高的挑高、更规整的布局、更少的占地等细节也处处体现集中集聚集约发展的理念，经实际测量，这里的大棚内温度要比周边地区大棚高出三度左右，有效提高了单位产量。

与种植业同样火热的还有养殖业。村民孙宏前些年还依靠贷款搞生产，如今家里不仅有数百只羊、每年家庭收入不下十万元，还带动其他群众一起干，像这样靠养殖致富的村民不在少数。

在大碾子生态养殖园区内，道路整洁、棚圈规整，每一栋棚圈、每一座房屋上都安装着太阳能发电板，颇有现代感，这里有84户村民从事肉牛养殖，目前存栏量达2000余头。除了牛羊外，大碾子村还利用丰富的林地资源，与周边其他村一起养殖“憨龙沟”

品牌小笨鸡，通过相互协作，把小笨鸡和鸡蛋销售到了北京、辽宁等地。

2021年，大碾子村集体收入达15万元，而今年更是翻了一番，预计达到30万元。腰包鼓了，志气更足了，该村又把目光瞄准了乡村旅游。随着穿村而过的S219线旅游公路建成通车和临近的灯笼河草原、皇家漫甸、大光顶子旅游区持续火爆，加之自身生态环境优美，观赏性景观梯田、生态有机采摘园、房车营地以及更多乡村民宿、农家乐等一系列农旅融合项目业态也提上了发展日程。宋玉文表示，该村将从强化村党支部的引领作用入手，形成“村党支部+龙头企业+农户参与”的农旅产业发展模式，强化人才振兴的带动作用，全面提升旅游经营理念和转型发展意识，增强乡村文化旅游影响力。

观念一变天地宽。登高望远，群山环抱的大碾子村宁静祥和而又充满活力，她的蝶变正是人的思维与实践从受困在山到依靠于山再到跳出大山的历程，也是基层党组织带领群众克服苦难、敢想敢干、善作善成的典型示范。

2021年，古鲁板蒿镇党委、政府抢抓乡村振兴发展机遇，优化调整产业结构，启动实施了“十个万”产业富民工程，万头特色黑猪养殖位列其中。

“在镇党委、政府的大力支持下，农场引进了有机产品深加工项目，正在建设深加工厂房。项目投入使用后，消费者可以通过微信、京东等软件，线上下单猪肉产品，线下我们也与多家企业开展合作，签订代加工处理订单，将产品销往全国各地。”敖汉旗晓东家庭农场有限责任公司总经理胡子龙介绍。

采访结束时，时间已近黄昏，落日的余晖给新兴村披上了金沙，孩子们在广场上追逐嬉笑……“如今，村民们在自家门口能找到工作，茶余饭后有了休闲的去处，脸上洋溢着幸福，这些都是对新兴村最好的肯定。我相信未来的新兴村一定会发展得越来越好。”张晓东笑容里满是喜悦和自信。



晓东家庭农场自主培育的“蒙豚”黑猪。 孟祥迪摄

新兴村：走新路 兴乡村

□记者 孟祥迪

走进敖汉旗古鲁板蒿镇新兴村，鳞次栉比的房屋、宽敞整洁的道路、花草争艳的庭院、醒目别致的长廊……一幅自然和谐的秀美乡村画卷映入眼帘。这个坐落在“塞北江南”的一方小村庄，拓思路、细谋划，阔步走在乡村振兴的新路上。

“大家都知道，敖汉旗是享誉全国的优质杂粮产地，可以说发展生态有机种植、养殖业的条件得天独厚。所以，我在2012年选择回到家乡，在新兴村创办了这个农场。多年来，农场坚持种养结合，种植业主要生产有机谷子、有机饲料，养殖业主要是‘蒙豚’有机种猪繁育、‘蒙豚’有机黑猪育肥。农场以有机种植保障有机养殖饲料及所需辅料供给，有机养殖产生的有机肥还田，形成了良好的种养循环。”敖汉旗晓东家庭农场有限责任公司董事

长、新兴村村委书记张晓东说。

张晓东口中的“蒙豚”黑猪是晓东家庭农场自主培育、独自拥有的杂交品种，现已获得“蒙豚”黑猪有机产品证书。值得一提的是，晓东家庭农场运用“运动训练”的方式养猪，夏季会准备泳池“游乐场”供黑猪“欢畅”，这种养殖方式不仅可以提高瘦肉率，还可以使猪肉味道更好。记者了解到，“蒙豚”特色黑猪10-12个月才能出栏，由于养殖周期长，肉质鲜美的黑猪价格是白条猪的3倍，年产值可达3000余万元，净利润达500万元。

在鼓起村民“钱袋子”的路上，新兴村通过“党支部+家庭农场+农户”的养殖模式，使“蒙豚”特色黑猪养殖规模不断扩大。据统计，晓东家庭农场每年可带动周边劳动力就业40余人，一个养殖周期可带动40户村民增收20余万元，逐步实现了“小黑猪”变“大钱景”的目标。